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£py fvje . • 12 korona
Félévre , . . ö korona
Negyedévre . . 3 korona
£gyűs szám ára 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtek reggel

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

:=== Újvidék. h-——

Pefdfl-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető köz-leméhyek küldendők

Ilyen kvzleményokot és megkere­
séseket lapnuk nyomdája >s elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetiensegi Párt öjvidéki Hivatalos Lapja.

A kibontakozás útja,
A válságok hosszú sorozata után 

érkezett el végre a magyar politikai élet 
ahhoz a fordulóponthoz, amelynek bekö­
vetkeztét a katonai javaslatok ellen élet­
halálharcot tolytató függetlenségi és 48-as 
párt már hónapokkal ez előtt a logika 
kérlelhetetlen törvényei alapján megjó­
solta. A mult év Julius havában indult 
meg a küzdelem a véderőjavaslatok ellen 
és a Justh GyuUt elnöklete alatt álló füg­
getlenségi és 48 as párt egy pillanatig 
sem csinált titkot abból, hogy elérkezett 
immár az utolsó pillanat, amikor minden 
felelős politika faktornak egyet kell szern 
előtt tartani: előbb jogot a népmillióknak 
s csak azután lettet azok vállalta újabb 
,terheket rakni. A Khuen-kormány merev 
csökönyösséggel elutasította magától még 
csak a gondolatát is a junktimnak és hal­
lani sem akart arról, hogy a választójog 
kérdése mint legsürgősebb és a trónbe- 
jszédben is legfontosabbnak jelzett leladat 
oldassák meg a véderőreform előtt a ma­
gyar parlament által.

Ez a rövidlátó politika és a2 annak 
nyomában járó kapkodás idézte lel a 
kormányválságok, a pártkrizisek, sőt az 
alkotmány válságoknak is egész sorozatai. 
Hiú ábrándnak, csúf fiaskóval végződött 
mesterséges l< ed esnek bizonyult a volt 
Khuen-kormány több izbeni kísérlete, 
amelylyel mindenféle ürügyek és jelsza­
vak leple alatt az általános, egyenlő és 
titkos választói jognak óriási problémáját 
a napirendről leszorítani és az ezért küz­
dők táborát lekicsinyelni és diszkreditálni 
akarta.

És ime a fejlemények a legteljesebb 
mértékben a függetlenségi párt politiká­
ját igazolták. Amikor hónapokkal ezelőtt 
jóformán a parlament kétharmad részé­
nek fojtogató karjai közben csak az el­
lenállás végső elszántságával és a harci 
lelkesedés olthatatlan iüzével tudta tneg­
ál jani a helyét a függetlenségiek kis tá­
bora, ma ott tartunk, hogy nincsen egyet­
len komoly politikai tényező, amely többé 
elzárkóznék annak az igazságnak felisme­
rése elől, amelyet Holló Lajos annak ide­
jén egyik emlékezetes nagy beszédeben 
mondott: Az ut a véderőhöz az általá­
nos, egyenlő és titkos választójog utján 
vezet.

Lukács László, az uj miniszterelnök 
Bécsből egyenesen azzal érkezett Buda­

pestre, hogy a kibontakozást a választói 
jog alapján keresi és prepozíciókkal áll 
elő, amelyeket elbírálás végett a függet­
lenségi és 48-as párt elé terjeszt.

Szerepében csak az a kesetű. szatíra 
nyilvánul meg, h‘oey ezt ugyan azon 
kabinet élén ' cselekszi, amely kabinet 
tagjai egy szálig Khuen-Héderváry mi- 
niszterélnökkel az élükön a választójog 
alapján való kibontakozást a legteljesebb 
mértékben perhorreskálták. Ez minden­
esetre szépséghiba, de hogy Lukács vál 
lalkozása ez idő szerint sikerrel nem ke­
csegtet, annak oka két, tisztán tárgyi jel­
legű körülményben keresendő. Az egyik 
az, hogy még mindig hiányzik nála a 
merész elhatározás és a nagy feladatra 
hivatott modern gondolkozásu államfeifi- 
nak az a koncepciója, hogy egy életbe 
vágó, nagy reformot nem lehet nyélbe 
ütni a reform legádázabb elleneseivel va­
ló lepaktálás révén, tehal bátor kézzel es 
nem megalkuvással és percentekre való ki­
egyezéssel kell .a,probléma megoldásához 
hozza fogni ; a másik körülmény pedig 
az, hogy ennek- a nagy reformnak élet­
bevágó szükségességétől át kell hatva 
lenni annak a politikusnak, aki azt meg 
akarja oldani és nem lehet egy olyan 
kóros megoldást keresni, amely az álta­
lános, egyenlő és titkos választójog lé­
nyegének és taflalmánsk meghamisítását 
jelentené. Lukács László választójogi 
propozicióil Justh Gyula meg tárgyalás 
alapjául sem tartja elfogadhatóknak, ez 
a rezuttátuma Lukács László miniszteiel- 
nök első választójogos kibontakozási kí­
sérleteinek. A tárgyalásoknak ez a nega­
tiv eredményé megpecsételéset jelenti a 
mostani Lukács kormány sorsának is és 
egyúttal intő jel gyanánt szolgálhat mind­
azok számára, kik abban az illúzióban rin­
gatják magukat, hogy választójogos kibon­
takozást lehet csinálni olyan formában is, 
mely az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztójog teljes dezavuálását jelenlené.

Hogy Lukácsra vár-e még további 
misszió, azt a fejlemények fogják meg­
mutatni. Választójogos kibontakozását 
nem akarja ultimátumnak tekinteni, de 
viszont tudomást szerezhetett a függet­
lenségi párt ultimátumáról, amely abban 
áll, hogy soha senki kedvéért nem áldoz­
za’fel álláspontját azon kérdésekben, a 
melyeknek eldöntése egész nemzetünk 
jövőjére, fejlődésünk és haladásunk biz­
tosítékainak lerakására bir messze kiható 
jelentőséggel._________________ ______

Ä villamosság a mezőgazdaságban.
Azt látjuk a műszaki vívmányok ered­

ményekén, hogy az elektrotechnika az ipar és 
kereskedelem minden ágában győztesen előre 
halad; csak a mezőgazdaságban nem tudta 
még eddigelé az őt megillető helyet kivívni. 
A mezőgazdaságban még ma is csaknem úgy 
dolgoznak, mint száz év előtt. Ha az eddig 
alkalmazott emberi, igavonós és gőzerőt ösz- 
szehaéonlitjuk a villamosság erőivel, úgy el 
kell ismernünk, hogy igen nagy erő pazarlás 
történik e téren. Minden előre halad, mindenki 
a haladást említi, csak a mezőgazdaság tech­
nikájában vagyunk elmaradva.

A villamosság előállítására szükséges erő 
sok helyen kihasználatlan, parlagon hever. 
Szórványosan s az évnek csak bizonyos sza­
kában felhasználják ugyan ezt az erőt, de 
aránylag igen csekély mértékben. A szesz- és 
cukorgyárak nem egész éven át dolgoznak s 
a cséplőgépek lokoinobiljaít a nagyobb ma- 
dalmakban nem használják ki a befektetett 
tőkének megfelelően. Az elektrotechnika fel­
adata volna a sok helyütt meglevő vizierőnek 
kihasználása s ennek a legnagyobb távolba 
való átszállítása. IJgy a nagybirtokos, mint a 
kisgazda a villamos munkaerőt a maga javára 
értékesítheti. A nagybirtokos mega rendezi 
be a központot, mig a kisebb gazdák szövet­
kezés utján szintén létesíthetnek központot.

A gőzeke helyett a villamos ekét lehet 
használni s a cséplőgépet a villamos motor 
hajthatja. A különbség szembeszökő. A nehéz 
gézekének s a még nagyobbsulyú lokomobil- 
■nak szállítása nem csekély nehézségekkel jár. 
Ha pedg a villamosság alkalmazta tik, akkor 
a kis motorkocsik a vezeték segélyével a leg­
nagyobb könnyűséggel a legnagyobb távolba 
szállíthatók s állatuk mindennemű munkaerő he­
lyettesíthető. Úgy a répavágás, mint az egész 
uradalom, vagy egy helynek összes világítása, 
szóval minden, amit ma még emberi vagy 
gőzerő végez, villamosság által végezhető, mi­
velhogy ezek az erők nem mind használtat­
nak egyszerre. Szóval, a villamosság kitűnő 
szolgálatokat tehet a mezőgazdaságban.

Szintúgy halljuk az ellenvetést, hogy 
nagy tőke igényelletik. Folyton panaszkodunk, 
hogy nincs iparunk, milyen jó volna, ha vi­
rágzó ipar támogatná mezőgazdaságunkat stb. 
Nos, igaz, hogy egyszerre nem tehetünk min­
dent, de legalább támogassuk azt, amink van 
és senki sem mondhatja, hogy a magyar 
elektrotechnika legalább is nem olyan jó, 
mint a külföldi. A nyilvános helyeken, a ma­
gánházakban, mindenütt villamos erőket lá­
tunk, c$ak a mezőgazdaságban nein. Tőkében 
pain js volna hiány, ki is fizetné magát, csak 
senkise akar kezdeményező lenni, mért hiány­
zik a vállalkozó szellem.

H.gyjuk a múltat; amint apáink dol­
goztak, jó volt, de ne zárkózzunk al a jobb 
elől; hanem haladjunk a korral s Használjuk 
ki annak vívmányait.

A sok panasz nem hasznát, tettekkel 
kell bizonyítanunk, hogy a huszadik század­
nak vagyunk gyermekei s használjuk ki a 
villamosságot, hogy az ipar és általa a me­
zőgazdaság előmozdittaseék. 

Szlovák bank részvénytársaság Újvidéken
a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot.
Egy koronás betétek kibocsátása foganatba vétetett I
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Buzaszentelée KI lió 25-ón, Márk nap­

ján a reggeli mise után Dr. Áinon Pál kano­
nok plébános vezetése alatt körmenet indult 
a Kálváriára, hol a vetésekre Isten áldását 
könyörögték le a szokásos buzaszentelési s/.er- 
tariások mellett,

Hivatal vizsgálat. Kathonay Domokos 
cs. és kit', kamarás, min. osztálytanácsos, 
anyakönyvi felügyelő e hó 25-én itt járt s 
az anyakönyvi hivatal összes könyveit átvizs­
gálván, teljes elismerését nyilvánította az 
anyakönyvi hivatal rendes és pontos vezeté­
séért.

Választás az ipartestületben. Az
ipartestület e hó 25-én ejtette meg Payorle 
Nándor főkapitány elnöklete alatt a jegyző 
választását. 9 folyamodó közül Trisehler Ká­
roly gőzmalmi tisztviselő választatott meg 
nagy többséggel

Ágyalapit vány i hely betöltése A
oirkvenioai László főherceg Otthonnál létesí­
tett. újvidéki ágyalapitványi helyet a f. évre 
Varga József utmestor József nevű fia nyer­
te el.

Kinevezés. Moga László szegedi kii" 
törvényszéki joggyakornok az újvidéki kir. 
törvényszékhez jegyzővé neveztetett ki.

Hangverseny. A szabadkai filharmo­
nikusok f. május 11-én Újvidéken hangver­
senyt rendeznek, melynek műsorát legközelebb 
ismertetjük.

Anyakönyvi hivatal. Az anyakönyvi 
hivatalnál e hó 19—26 ig bejelentett születé­
sek 20, még pedig 9 fiú, 11 leány; meghalt 24.

Jótékonyság. Dr. Kleiszner Gusztáv 
ügyvéd 20 koronát, Polith György kereskedő 
pedig 25 méter posztót ajándékozott az önk. 
tűzoltó egyletnek.

Cukorka-nap. Részint a tüdőbeteggon­
dozó egylet, részint a József főherceg szana­
tórium-egyesület javára f. május 12-én a he­
lyi szauatórium-fiókegylet s a tüdőbeteggon­
dozó egylet cukorka-napot rendeznek.

Egy újvidéki speoiálitás ! Értesülé­
sünk szerint Joviosin divatáruház minden 
hónap utolsó napján egy ingyen bevásárlási 
napot fog kisorsolni; a kisorsolt ingyen nap 
minden egyes vevőjének a fizetett bevásár­
lási összeg, az eredeti pénztári jegy bemuta­
tása ellenében azonnal készpénzben vissza 
lesz fizetve és valóban meglepően amerikai 
izü, ámbár hamisítatlan újvidéki találékony­
ság szülötte, hogy ezen áruház vevője, ha a 
bevásárlás alkalmával kapott pénztári jegyét 
ugyanazon hó végéig megőrzi és ha a be­
vásárlás napja a szerencsés véletlen folytán 
a kisorsolt ingyen napra esnék, úgy azon 
vevő a fizetett vételárat ugyancsak készpénz­
ben visszakapja ! Az első ingyen nap kisorso­
lása, a mint értesülünk, már május hó 31-én 
fog nyilvános ellenőrzés melleit történni. 
Érdeklődéssel várjuk az első sorsolási nap 
eredményét és nem fogjuk elmulasztani an­
nak idején olvasóinkat arról értesíteni.

Drágul a vasút. A máv vonalain 
tudvalevőleg f. julius t-én uj szeméiydijsza- 
bás lép életbe. Eszerint Újvidékről Budapest­
re a gyorsvonatokon I-oszt 82 k. 30 f., II. 
20 k. 90 f,, ILI 15 k. 20 f., személy-és vegyes- 
vonatukon 1. oszt. 22 k. 80 f., II. 15 k. 20. f., 
III. 9 k. 50 f.

Halálozás. Ábrányi Lajos orvosszigorló, 
Ábrányi József öescse, ki Újvidéken végezte 

'gimnáziumi tanulmányait, e héten Budapes­
ten, rövid' ideig tartott betegség után, tüdő- 
gyuladásban, 24 öves korában meghalt. A 
szép reményekre jogosiló fiatalember most 
állott orvosi tanulmányainak és- vizsgáinak 
befejezte előtt s a fővárosi mentőegyesületnek 
is hasznos, képzőit tagja volt, mely azzal 
fejezte ki a korán elhunyt iránti szerotetét, 
hogy koszorút, helyezett a ravatalára s teme­
tésén Dr. Kovács Aladár mentőegyesületi el­
nök vezetése alatt testületileg vett részt s á 
sírnál Dr, Molha Ármánd mentőorvos mon­
dott megható gyászbeszédet.

Országos Dalverseny. Az „Újvidéki 
Polgári Magyar Daloskör “ elnöksége felkéri 
az egyesület minden müködö tagját, hogy 
május hó 1 -töl az énekórákat a legponto­
sabban látogassák, mert máskülönben az or­
szágos dalversenyen június 28—30-áu semmi 
szín alatl sem vehetnek részt. Egyben fel­
kéri mindazokat, kik az egyesülettel akár 
mint vendégek részt óhajtanak venni a bu­
dapesti országos versenyen, minél előbb je­
lentkezzenek.

Tekintettel hogy a verseny költségei 
igen nagy összeget tesznek ki, felkéretnék az 
összes pártoló tagok, hogy tagdíj hátralékai­
kat rövid időn bcliil egyonlitsék ki. A ver­
senyen résztvevők féláru vasúti jegy váltására 
jogosító igazolványt, 3 napi elszállásolást és 
az ünnepélyekre ingyen belépő jegyet kapnak. 
Jelentkezési határidő : 1912. május 10.

Az újvidéki villamos vasút üzlet­
vezetősége arról értesít minket, hogy a f. hó 
18-án életbe léptetett menetrendet, melylyel 
a Temerini utca közvetlen ös«»köttetési ka­
pott a rnáv. pályaudvarral, kénytelen beszün­
tetni és f hó 27,-étől kezdve ismét, a régi 
menetrendet követni. Ezen intézkedésnek oka 
az, hogy az új menetrend következtében for­
galmi akadályok állottak elő, úgy hogy az 
összes kocsik csak nagy késéssel közleked­
hettek. Mindazonáltal a társaság elegettesz a 
temerini-utcai lakosok érdekeinek, amennyiben 
e hó 27.-élői kezdve a Csenei ulca és Artézi­
fürdő közölt 5 perces • forgalmat létesít, mely 
már reggeli 5 órakor fog megindulni.

Az Életöröm könyve az, amely kiok­
tatja az olvasót arra, hogy mint őrizheti meg 
erejét, egészségét, vagy mint szerezheti azokat 
vissza, ha akár túlfokozott, munka, akár túl­
zásba vett szórakozások folytán elvesztette 
őket. Ezt a kitűnő könyvet 10 fillér bélyeg 
beküldése után megkapja mindenki, ha az 
Elektro Vitalizer Orvosi Rendelő Intézettől 
(Budapest VI. Teréz-lcörut 7. 1. em. 50) 
levelezőlapon kéri Ne mulassza el senki is­
meretének gyarapítását, mert ezen érdekes 
könyv megbecsülhetetlen jó tanácsokkal szol­
gál egészségesnek és betegnek egyaránt.-

Áthelyezés. Kovács Irma nagykanizsai 
polg. leányiskolái tanítónő — Kovács János 
nyug. főgrmi. hínár leánya, az újvidéki áll. 
polg. leányiskolához helyeztetett át.

A tanítók száma. A nagyobb részben 
tanítók áital végzett 1911. évi népszámlálás 
adatai szerint Magyarországon 32.306 tan tó 
van, még pedig 21,455 férfi és 10,851 nő. 
Egy-egy tanítóra átlag 61 gyermek jut, (de 
van, aki 180-at is tanít.) és nem magyar ta­
nító van 6407.

Földkölcsőnók becslésének ellenőr­
zése. A Magvar Közvetítő Bank Részvény­
társaság, mely az elmúlt, első üzletévben bő­
séges tartalékolás dacára 6 százalék osztalékot 
fizetett részvényeseinek, értesülésünk szerint 
a tőkefelemeléssel kapcsolatban minden vár­
megye területén bizalmiférfiakat keres. Ezek­
nek, mint a bank választmányi tagjainak fel­
adata volna a környékükön előforduló birtok­
becsléseket illő díjazás ellenében ellenőrizni. 
Akik ezen bizalmi küldetés iránt érdeklődnek, 
közelebbi felvilágosításért forduljanak a bank­
hoz, Budapest, VI., Teréz-lcörut 46.

Megölte a szélmalom vitorla Varga 
Márton Szabadka—ludusi szélmalom tulajdo­
nos és felesége, a malomban foglalatoskodtak, 
miközben Margit nevű 2 éves kis leányuk a 
szélmalom közelében magára maradt. A kis 
leányt a szélmalom vitorlája valahogyan el­
kapta s a levegőbe emelte, honnan 3. méter 
magasságból fejjel a földre zuhant és össze- 
visszazuzódott, minek következtében egy órai 
kínlódás után meghalt.

 1912. április 28.

B. Bodrog vm. állategészségügy» 
ápr. 17-én: Lépfene : Lüiomos, Osové ; ve­
szettség: Szentfiílöp, Mugyurkanizsa, Baja; 
takonykór es bőrféreg: Péteri évé, Palona, 
Bácsfekelehegy, Kishegyes, Ofutak, Temerin, 
Ujfutak, Mohol, Csurog,; rülikór:. Paripás, 
Kuczor», Kula, Kula, Oveibás-z, Uj ver busz, 
Bácsföldvár, Péterréve, Okér, Martonos, Uj- 
szivác, Boldogasszonyfalva, Magyarkanizsa; 
sertésorbánc : Cservenka, Kossuthfalva ; ser- 
tésvész: Jánoshalma, Hódság, LJiomos, Pin- 
ezzéd, Kiskör, Tündéréé, Kishegyes, Topolya, 
Ófviták, Zombor, Zenta 1—1, Szabadka 2, 
Szépliget 5, Borócz 6, Bulkeszi 7 udv.

A rádium korszakában nevezetes ese­
ményt jelent a természetes rádiumemunatori- 
urn, melyet Pöstyéuben e hó elején bocsátot­
ták’a szenvedők rendelkezésére. Tudvalevő a 
pöstyéni csodás hatású kénes iszapforrásnak 
páratlanul intenzív rádiumtartalma, amelyet 
most a rádiumeinanatorium segítségével oly 
módon használnak fel a gyógykezelésre, hogy 
bármely gyenge, erőtlen b teg is a legsikere­
sebben használja Pöstyéuben a rádiuinkuvát. 
Az emaualorium a világhírű uj pöstyéni 
szálló-és fürdőépületben: a Thertnia Palace- 
b in van.

Ui vasút. A tündéréé—dunagárdony- 
zsnblyai h. é. vasúti vonal közigazgatási be­
járása e hó 30 ni tűzetett ki Ez az uj vonal 
20 km. hosszú s a tervezés alatt álló nagy- 
becskerek-tileli b. é vasul iiliimmtálását cé­
lozza.

vízzel felfőzve 
csecsemők. gyermekek, valamint 

gyomorbajosok

régbevált tápláléka
/rrt/vA s/f ánÁ 'fh

Tiszta alpesi tejet
tartalmat 

1 doboz 1 kor. 80fill., 
minden gyógyszertárban mm 

drogériában Kopható. 
u Prospektu3 ugyanott.

Közgazdaság
Az Adriai Biztosító Társulat

idei közgyűlését — melyen az 1911. évnek, a 
társulat alapítása óta 73-ik üzletévének záró- 
számadásait terjesztették elő, folyó év április 
hó 23-án tartotta meg. Az igazgatóság üzleti 
jelentésének általános részéből kiemelendő, 
hogy a lefolyt év a tűzbiztosításra nézve rend­
kívül kedvezőtlenül alakult., folyományakép 
annak a rendkívül nagy szárazságnak, mely 
az év legnagyobb részén át Európa majdnem 
valamennyi országában uralkodott. Egyebek­
ben a zárószámadás a következő lényegesebb 
adatokat tartalmazza :

Az életbiztosítási (A) ágazatban 84 
millió 919 960.— koronáról szóló ajánlat nyuj- 
tatott be, a kiállított Kötvények 72,570.714.— 
korona tőkeösszegről szólnak. A biztosítási 
állomány az üzletév végén kerek 503 millió 
korona biztosított tőkére és 1,447.298. — ko­
rona fizettetett ki. Az élei biztosítási díjtarta­
lék 1911. év végével 141,980 237.— koronát 
— illetvén viszontbiztosítók részének levonása 
után 130,397 539 — koronát tett ki, az előző 
évhez képest tehát 8,861.915.— korona több­
let mutatkozik saját számlára.

kiváló bor- cs 
£ lithium or Ä 

1 gyógyforrás 
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnel, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyiru.

A laphaM. áuvdnyviik nd< ti» Arrmii Trc 1 möt Sunye-i.,pocii Stivtiorforrii-víUtiti 
L# fa aa*m«ettdwkban. ^jLHULlCO ALUbl Budapest, V. Rudolf rakpart á.
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1912. április 28. Határ5 3. oldal.

X'i elemi ágazatok (R) agazahiiban: a 
tűzbiztosítás! ágazat dijb tétele 37,903.348.
_ icoroua, szállítmánybiztosítás díjbevé­
tele 3,415.047 korona, a betörés elleni 
biztosítások díjbevétele 697 298.— korona. 
Viszontbiztosítási dijak tejében 14,299.355. - 
korona adatott le. A kárfizetések 22,217.180 
koronát, a viszontbiztosítók hányadának le­
vonásával 12,111666— koronát emésztettek 
fel. Az elemi ágazatok dijíartalékai összesen 
20593.614 koronát illetve a viszontbiztosí­
tás levonásával 11,41.1.560 koronát, tesznek ki.

Az alaps/.abályszerü ál utalások levonása 
ttlán, beleszámítva a hivatalnoki kar nyere­
ségrészesedését, az ekként fenmaradó nyere- 
séeegyenlégből a múlt évhez hasaidé oszta­
lék azaz 160.— korona kerül szétosztásra 
minden uj kibocsátású részvény után.

A társulat, alaptőkéié és különféle tar­
talékai az üzletév végén a következőkép 
alakulnak: teljesen befizetett alaptőke
10,000.000.- korona, vagyontartalék 13,000.000.
_’ korona, árfolyamingadozási tartalék
1,472 033.— korona, mdicdijtartalék 139,809.99 
— korona, nettokártartalék 4,713 482 — koro- 
na, összesen 169 millió korona. A nyugdíj- 
pénztár és a társaság alkalmazottainak ellá­
tási pénztára összesen 3,563 855.— korona 
felett rendelkezik.

Pótválasztás utján a következő urnák 
hivattak meg a társaság választmányi taná­
csába: Bethlen Pál gróf (Kolozsvár), Brunner 
Ármin dr. nagyiparos (Bees), galgóezi Hetére 
Antal dr. ügyvéd (Budapest), Neurath Lajos, 
az Osztrák Hitelintézet igazgatója (Becs) és 
van der Straten-Ponthoz Rudolf gróf (Welnern).

Felelős szerkesztő : Zanbaner Ágoston. 
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-.-,s párt.

9548. szám. kig. 1912.

Hirdetmény.
Az Újvidéken felállítandó, kir. mérték­

hitelesítő hivatal részére egy három szobás­
földszinti körülbelül 75 nógyszögméter terület­
tel bíró helyiség kerestetik.

Az erre vonatkozó Arajánbdok folyó 
évi május lió 15-ig a in. kir. központi mérték­
ügyi intézetnél Budapesten nyújtandók be.

Újvidék szab. kir város tanácsa 1912. 
évi április hó 22.

Profuma alpolgármester.

FIATAL KOMPTOIRISTA
Mielőbbi belépésre Böhm Ármin áru­

ügynökségi irodájába II. Rákóczi Ferenci ut 
39 kerestetik. 1—2

B RÜNNI 
kelmék
fé-fi ruhának a legolcsóbb 
árakon legjobban kaphatók

ETZLÉi & BDSTAL
a tanitó-szovétség és áll. 
tisztviselőegylet szállítójánál

BRÜNN, 87.
A gyári piacról való köz­
vetlen kelmevásárlásnál sok 
pénzt takarít meg a magán­
ember. Csak uj modern aruk 
mindenféle árban. A legki­
sebb mérték is levágatik.

Dus mintujjjiijt’enisnvj 
bérmentve megtekintésre.

VER
rr

Az alkohol elleni harcban
[Marsner pezsgő limonade-

bonbonokkal

Védjegy: „Horgony“.

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult koszvénynél, 

.«M osúználgés meghűléseknél.
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ véd jegygyei 
és a Riohter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K -.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dlfiichtcr gyógyszertára az „Ärany oroszlánhoz“,

készült
alkoholmentes pezsgő limonádé

a legbiztosabb szer.
Csak akkor valódi, ha ezen védőjegy van 
rajta, melylyel minden zacskó és minden 

pasztilla is el van látva.

Évi használat több mint 60 millió darab.
Egyedüli készítő ; 

keleti cukorára és csokoládegyárak első 
csehor. részvénytársaság, Kg. Weinberge

azelőtt A. MARSNER
Képviselő: Schiffermann .1. Henrik. Buda­
pest, Vili. József körút, 63. 1 — 10

EiisabuthstrasPrágában

wr Azonnal
Kiadó egy .szép, négy szobás, kényelmes 
lakás. Bővebbel : Petőfi utca 70.

ERŐ
Csak agy lehet a leves jó, 
Ha van benne Diana só

MARKBREIT-féle

DIANA
só

erősíti az emésztőszerveket, erősiti 
a gyomoriztriokat, erősiti a gyomor- 
falat, erősiti a beleket, frissíti a 
gyomoridegzetet, frissíti a vérmükö- 
dést, megjavítja az étvágyat, rendbe 
hozza az elrontott gyomrot. 
Erősiti a levest.

Azért tesz minden ember

Diana só-t 
a levesbe.
Nem is lehet a leves jó,
Ha nincs benne Diana só.

Vvf<U»

Ha , FO R H I N“-nai permetez,
|l mert a „FQRHIBf * a

’ — SZOT* ** 'w sokszorta megjavított TU
kevesebb BOrdói keverék

^ gond y kész állapotban !

f-SZOl* (Nagyon erősen tapad a nedves levélre is
L» cphb bármily harmatnál is permetei
ncvcacuu ,het vele. Semmi üledéke nincs

■ 3 TUUTlKa , Sziimt.'htii ellsnicui nyil.itkoz.it' .óyiirt- 
iliuk az eddig dr. Aschenbrandtl-SZOr ^szabadalmat képezett Rézkénport és

UowtiCtihb 'bordói port is Kérjen ingyen és ftwVGOCUO. bérmentve leírást aamunkabér!|nnnniM gyártói, Budapest,
|ih Képviselő :Kantor Izidor.
Ír V Újvidék.

Egyedüli árusító Újvidéken: Findeisen Husztáv kereskedő. __________

Főraktár

WAGNER TESTVÉREKNÉL
Ifapnnta frissen pörkölt kávé. 

Tekintse meg villany pörköldénket.

WAGNER TESTVÉREK
ÚJVIDÉK.6—100

I



So olrfól . H a f á'Hő'r ...J912 n.

Kiadó Trágyaeladás.
alulírott házában egy nagy üzleti helyiség, 12 ló. trágyája május hó 1-től kezdő 
mellette iroda és szoba segédek ezé mám; dő egy évi időtaitamra eladó. Bove 
kiadói, é. augusztus hó 1-én. Közelebbit meg- bet Zrínyi Ilona utca 6o. sz. alatt a ház 
tudni a háztulajdonosnál: Mutiis Péter. 1 — 2 mesternél. ó 5

fzoitis száraz porral!
A főváros hatóságának a minap mutatták be oltás közben lenyes sikerrel ^

a Iorv. védett szabadalma ^

„Médium” seáraz port tartalmazó kézi h
tűzoltó készülékét. |jjj

A „Médium" minden füzet csirájában azonnal és biztosan ellojt. u| 
Gyárakban, műhelyekben, lakásokban, szállodákban, laborato- ^ 
riumokban és általában mindenütt, ahol tűz kitörésétől tartani le- 
hét, nélkülözhetetien ! E készülék ára csak 20 korona, a megtöltésére Q| 
szükséges port a gyár ingyen i dja — A kontinensen fényes sikerrel hasz- jj| 
nalatban van. U|

Vezérképviselők Magyarország részére : lÉ

Berger és Gdrdos 9
Budapest VI., Rottenbilkr u. 37 2.

S3
Prospektus és a készülék bemutatása díjtalan. t”

,
Egyedelárncitó Újvidék es környéke részére kerestetik. *gi

]tlJDmjfÓEEF
IBSÜK „ _

IVÓUltim *»*» ÚJVIDÉK
ujunlja dúsan Mszerelt lőszer, kávé, 
tea, rum-, ásványvizek és magy aradi 
hegyaljai borok nagy raktárát. 
Különösen tigy elembe ajánlja sző­
lősgazdáknak a nála kapható „ Kan­
tinen tál" nevű sxőlöojtóy limit, 
mely a maga nemében páratlan s 
a legrosszabb időben is kitart. Erről 
számos elismerő levél t...iuskodik. 
Különösen ajánlja továbbá a „Saxo­
nia" rézyúlieot, mely OÖo/o-os, 

rat fiát slb.

Dús választéka
van konyhakerti magvakból is, 
melyeknek csiraképességeért jótáll.

Árjegyzékkel ingyen es bérmeatve 
szolgál.

Im bir. dohdnvj, szivei, ohmdnxj s postabélyeg druda |

i r «1 e í in é n y.
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi pény ügy minisztérium ellenőrző közegei n Magy. Kir. Szab. 

Osztály sorsjáték (XXX. sorsjáték) 1. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a lőárusitóknak árusítás végett kiadattak — A 
Magyar Kir. Pénzügyminisztérium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik :

A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.
Harminczadik Sorsjáték. 110.000 sorsjegy 55.000 nyeremény

ECsö osztály
Hétéit IJÖ korona. Betét SO korona.

Második osztály Harmadik osztály
1 letét 3Ö korona,

Húzás 1912* máj 22. és 24. Húzás 19! 2. un. 1!) és 20 i luzás ] f) ] 2. jul. 1b., 17. é< 1 >’

Nyeremény Korona Nyeremény Km önti Nyeremény Korona.
1 á 60000 1 á 70000 1 á 80000
1 á 20000 1 á 25000 1 á 30000
1 á 10000 1 á 10000 1 á 20000
1 n 60u0 1 á 5000 1 á 15000
3 á 2000 6000 3 A 3000 9000 3 á 10000 3Ö000
5 á lOno 5000 5 A 2000 10000 fi A 6000 25000
8 á 500 4000 8 á 1000 8000 8 A 2000 16000

'30 ä 300 9000 20 á 500 jvOtiO 10 A I000 10000
100 a 100 mono 110 á 300 33000 120 A 500 OOOuO

3350 A 40 134000 3540 A 80 348000 4850 á 130 630500
3500 nyer. K. 263.000 4500 nyer. K. 628,000 5000 nyer. K 916,500

Negyedik osztály Ötödik osztály
»«tét -fl'O korom« B«lé‘t Jíü korrou

Húzás 1912. augusztus 13 , 14. lft. Húzás !912. szeptember í>. és 6.
Neremény Korona Nyeremény Korona

1 á 90000 1 á 100000
1 á 30000 1 á 30000
t A 20000 1 n 20000
1 á JoOOO 1 á 1500O
i) « BOOO 30000 3 á ÍOOOO 30000
■r) <x 5000 25000 5 á ‘5000 25000
8 A 2000 16000 8 á 2000 1600(1

10 á 1000 10000 10 á 1000 J()00(i
120 á Ö0Ü 60000 120 á 500 60000

4850 á 170 824500 3860 á 200 770000
5000 nyer. Kor. 1.1 20,500 4000 nyer. Kor. 1 076,0000

Hatodik osztály
Hétéit í korona.

Húzás 1912. szeptember 25-től októbei

Az. 1. osztály húzása 1812. május 22 és 24 én 
kir. közjegyző jelenlétében, nyilvánosanitorténuek, a huzási

Budapest, 1812. évi április hó 21-én

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

1.000,000 Egy millió korona.__
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1140
.30600
33000

Jutalom kor.
nyeremény
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nyer és jut.

.tiooooo
400000
200000
1.00000
tioooo
60000
üUuuv
40000
30000
85000
20000
16000
10000
6000
2000
1000
500
200

Korona

600000 
,400000 
200000 
1,00000 
,80000 
OuOuO 
50000 
40000 
60QOO 
50000 
8000*1 

. 75000 
250Q00 
250000 
810000 
760000 
570000 

6,120000 
10.556,000

t. lai'tatik meg. — A hutások ». Mfcgyar királyi állami ellenőrsö hatóság, és 
i.teremben. Sorsjegyek a #4. K„ Szab,;9.äzV g^uyáték valamennyi,árusítójnál ^iphatók,

Magy. Kir. Szab Oaztályaarajátéb Igaagatéaága.
Tolnai. liazay.

Hungária Könyvnyomda Újvidék


